
 

 

 

                Lak[;k i)fr (Number System)                                                . 

ikB~; oLrq 

 v/;k; ls lacf/kr ifjHkk’kk;sa ,oa fu;e 

 vHkkT; la[;k Kkr djukA 

 dzekxr la[;kvks dk ;ksx Kkr djukA 

 Hkkx fof/k ij vk/kkfjr iz”u o HkkT;rk fu;e 

 ?kkrkdh; Hkkx ij vka/kkfjr iz”u 

 iz”uksa esa fuxsfVo ekdZl ij vk/kkfjr iz”uA 

 flj o iSjksa ij vk/kkfjr iz”uA 

 bdkbZ vad Kkr djukA 

 dzekxr foHkktu dh fof/kA 

 “kwU;ksa dh la[;k Kkr djus dh fof/kA 

 nh xbZ lhek ds varxZr la[;k;s Kkr djuk 

 la[;kvksa ij vk/kkfjr iz”uA 

 13- fofo/k iz”ukoyhA 

 

- Okg i)fr ftlesa la[;kvksa vkSj mu xq.kksa dk v/;;u 

fd;k tkrk gSA 

- vad& vad xf.kr esa la[;kvks ds fy[kus ds ladsrks dks 

vad dgrs gS] ;s 0]1] 2]3]4] 5] 6] 7] 8] 9 dqy nl 

gksrs gS] bun l ladsrks }kjk iz;qDr i)fr nkf”kfed 

iz.kkyh dgykrh gSA 

la[;k ds izdkj& 

1-okLrfod la[;k  2-dkYifud la[;k 

  ↓ 
d- ifjes; la[;k  [k- vifjes; la[;k 
   ↓ 
1-iw.kkZd  2-fHk=(Fraction) 

               ↓ 

d- iw.kZ la[;k  [k-_.kkRed iw.kkZd 

       ↓ 

1-izkd`frd la[;k 2- 0 “kwU; 

 Ikzkdf̀rd la[;k&ftu la[;kvksa ls fxurh dh fdz;k 

tkrh gS] mUgsa tSls& 1] 2] 3] 4] --------- -- -- -  bR;kfn 
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izkd`frd la[;k;sa vuar gksrh gS] bls N ls izdV djrs 

gS] ges”kk /kukRed gksrh gSA 

 Ikw.kZ la[;k;s& “kwU; lfgr lHkh izkd~̀frd la[;k;s iw.kZ 

la[;k;s gS tSls& 0] 1] 2] 3] - - - -  bR;kfnA 

o lHkh izkdf̀rd la[;k;s iw.kZ la[;k;s gksrh gS] 

ysfdu lHkh iw.kZ la[;k;sa izkd`frd ugh gksrh 

gSA 

 le la[;k;s& nsk ls foHkkT; la[;k;s le la[;k;s gS 

tSls& 2] 4] 6] 8 - - - - bR;kfnA 

 fo’ke la[;k;s& tks nsk ls foHkkT; u gks tSls& 1] 3] 

5] 7] - - - - - bR;kfnA 

 vHkkT; la[;k;s& tks Loe~ vFkok 1 ls foHkkT; gks 

tSls& 2] 3] 5] 7] 11] -- -- -- bR;kfnA 

 ;kSfxd la[;k& os la[;k;s tks ,d cMh gks vkSj 

vHkkT; u gks tSls& 6] 8] 10] 35] - - - bR;kfnA 

 Lkg vHkkT; la[;k;s& nks izkd`frd la[;k ftudk 

egRke lekorZd 1 gks] ,slh la[;k,a lgvHkkT; gksrh 

gS] tSls&¼2]3½] ¼4]5½ bR;kfnA 

 egRoiw.kZ RkF; 

 ,d 1 u rks HkkT; u gh vHkkT; la[;kA 

 2 lcls NksVh vHkkT; la[;k gS tks le gSA 

 3 lcls NksVh fo’ke vHkkT; la[;k gSA 

 4 lcls NksVh HkkT; la[;k gSA 

 9 lcls NksVh fo’ke HkkT; gSA 

 2 dks NksMdj lHkh fo’ke la[;k vHkkT; la[;k gS] 

ysfdu lHkh fo’ke la[;kk vHkkT; ugh gksrhA 

 5 ls cMh fdlh Hkh vHkkT; la[;k dks 6 ls Hkkx nsus 

ij “ks’kQy 1 ;k 5 gksxkA 

 5 ;k 5 ls cMh fdlh Hkh vHkkT; la[;k dks oxZ dks 12 

ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 1 vkrk gS] tSls&52 =
25

12
 𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 = 1 

 vHkkT; la[;k;s dqy 1&100 rd 25 RkFkk 1&50 rd 

dqy 15 ,oa 1&25 rd dqy 9 vksSj 1&200 rd 45 

gksrh gSA 

 0 u rks /kukRed gS vkSj u gh _.kkRed gSA 

 0 “kwU; dk vkfo’dkj Hkkjr esa vk;ZHkV~V }kjk fd;kA 

 vHkkT; la[;k Kkr djus dh fof/k& 

lcls igys nh la[;k dk oxZewy Kkr djs fQj oxZewy 

ds fudV dk iw.kZakd x  Kkr djs fQj xls NksVh lHkh 

la[;k ls Hkkx ns ;fn l[;k vHkkT; la[;kvks ls HkkT; 

ugha gS rks vHkkT; gS& 

tSls& 47 72 > 47 > 62
vc 47 dks 5]3] 2 ls Hkkx 

ugh yxrk gS vRk% 47 vHkkT; gSaA 

 vad dk “kq)eku ;k tkrh;eku& ,d la[;k esa fdlh 

vad dk “kq)eku ml vad dk viuk pkgs og vd 

fdlh Hkh LFkku ij gks tSls& 5467 esa 4 dk tkrh; 

eku 4 rFkk 6 dk 6 gSA 

 LFkkuh; eku&ftl LFkku ij gksrk gS ml LFkku dk 

LFkkuh; eku dgrs gS tSls & 5467 esa 4 dk LFkkuh; 

eku 400 gsSaA 

 xq.kk dk RkRled& 1 dks xq.kk dk rRled dgrs gS] 

blls dksbZ la[;k esa QdZ ugha vkrk gSaA 

 tksM+ dk rRled& 0 “kwU; 

 izfrykse&1- xq.kk dk izfrykse&𝑎 𝑜𝑓
𝟏

𝐚
       𝑎 ×

1

𝑎
=

12-tksM dk izfrykse&a of − a         a − a = 0 

 dze& d-vkjksgh(Ascending)&1 < 2 < 3 <

4 < ⋯[k-vojksgh (Descending)&10 > 8 >

7 > 3 > 1 

 fo”kq) eku&fdlh la[;k dk fo”kq) eku lkFk yxs 

fpg~uksa dks gVkdj izkIr djrs gSAIaI or I − aI = a 

 

 dzekxr la[;kvks dk ;ksx Kkr djus dh fof/k& 

;fn fdlh Js.kh esa nsk dzekxr inks dk vUrj leku vFkkZr lkoZvUrj d gS] rFkk inksa dh la[;k n gS] rc  

Iknksa dh la[;k (n) =
𝑙−𝑎

𝑑
+ 1   inks dk ;ksx=

𝒏 𝒂+𝒍 

𝟐
  tgkWa aizFke in =a,] vfre in =l,] inks dh la[;k =n 

1- 0 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 +

10dk ;ksxQy gS 

 

 

 

 

 

¼2½ 𝟐 + 𝟒 + 𝟔 + 𝟖 + 𝟏𝟎 + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟒 + 𝟏𝟔 +

𝟏𝟖 + 𝟐𝟎dk ;ksxQy gS& 
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2- izFke 10 fo’ke la[;kvksa dk ;ksx crkb;s& 

 

 

 

 

 

 

¼4½𝟐𝟑 + 𝟐𝟔 + 𝟐𝟗 + 𝟑𝟐 +  𝟑𝟓+. . . , . . . . +  𝟓𝟑 +

 𝟓𝟔 + 𝟓𝟗 + 𝟔𝟐dk ;ksx crkb;sa& 

 

 

 

 

 tksMha x;h la[;kvks esa ;fn dksbZ la[;k Kkr djuk& 

;fn dzekxr la[;kvks dk ;ksx Kkr gks rks Bhd chp okyh la[;k ¼;ksx@dqy la[;k½ tSls& 

1-rhu dzekxr fo’ke la[;kvks dk ;ksx 63 gS] rks Bhd e/; okyh la[;k gksxh&𝑆𝑜𝑙𝑣𝑒: la[;k=
63

3
= 21𝐴𝑛𝑠. 

2-pkj dzekxr fo’ke la[;kvksa dk ;ksx 104 gS] rks NskVh okyh la[;k gksxh&𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒: 4 la[;kvks esa chp okyh la[;k nsk 

rFkk rhu la[;k ds e?; gksxh rc e/; la[;k=
104

4
= 26rc nwljh la[;k 25 rFkk igyh la[;k 23 gSaA 

 dzekxr la[;k;sa 𝒙, 𝒙 + 𝟏, 𝒙 + 𝟐, . . . . . .  . . 𝒙 + 𝒏 gksrh gSA rFkk le@fo’ke la[;k;sa𝒙, 𝒙 + 𝟐, 𝒙 + 𝟒, 𝒙 +

𝟔 . . . . . . . 𝒙 + 𝟐𝒏ysrs gSaA 

 n izkdf̀rd la[;kvksa ds oxksZ dk ;ksx    𝚺𝒏
𝟐 =

𝒏 𝒏+𝟏  𝟐𝒏+𝟏 

𝟔
 

 12 + 22 + 32+. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102
 dk 

;ksx gksxk& 

 

 

 

 

 

 12 + 22 + 32+. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 202
dk ;ksx 

gksxk& 

 

 

 

 

 

 

 

 nrd le@fo’ke la[;kvksa ds oxkZs dk ;ksx    
𝚺𝑬𝒗𝒆𝒏

𝟐

𝒐𝒅𝒅
=

𝒏 𝒏+𝟏  𝒏+𝟐 

𝟔
 

 22 + 42 + 62+. . . . . . . . . . . . . . . 202
dk ;ksx gS& 

 

 

 

 

 

 

 𝟏𝟐 + 𝟑𝟐 + ⋯…………… . . 𝟏𝟗𝟐
dk ;ksx gS& 

 

 

 

 

 𝒏rd izkdf̀rd la[;kvksa ds ?kuks dk ;ksx     𝚺𝒏
𝟑 =  

𝒏 𝒏+𝟏 

𝟐
 
𝟐

 

 izFke 10 izkdf̀rd la[;kvksa ds ?kuksa dk ;ksx D;k 

gksxk& 

 

 

 

 izFke 15 izkdf̀rdla[;kvksa ds ?kuksa dk ;ksx Kkr djks& 
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 nks la[;kvks dk ;ksx 46 rFkk mldk vUrj 14 gS] cMh 

la[;k rFkk NksVh la[;k Kkr djks& 

 

 

 

 

 

 

 nks la[;kvksa dk xq.kuQy vkSj vUrj dze”k% 93 rFkk 

28 gSa] muds O;qRdzeksa dk varj Kkr dhfr,& 

 

 

 

 

 

 Hkkx dh yEch fof/k ij vk/kkfjr iz”u& 

  Hkktd HkkT;  HkkxQy 

𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡 𝑄𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 

         ↓ 

         𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 ”ks’kQy 

HkkT;=Hkktd×HkkxQy+”ks’kQy 

 fdlh la[;k esa 15 lsxq.kk djus ij ,slh la[;k izkIr 

gksrh gS ftlds lHkh vad 5 gks] og lcls NksVh la[;k 

gSa& 

 

 

 

 

 

 Hkktd] HkkxQy dk 25 xquk vkSj “ks’kQy dk 5 xquk 

gS] ;fn HkkxQy 16 gks rks HkkT; D;k gksxk\ 

 

 

 

 

 

 1562 esa dksSu lh NksVh la[;k tksM ns fd izkIr u;h 

la[;k 18 ls iwjh&iwjh foHkkftr gks& 

 

 

 

 

 

 HkkT;rk ds fu;e& 

 ;fn dksbZ la[;k dk bdkbZ vad 0] 2] 4] 6]8] gks rks la[;k 2 la foHkkT; gksxhA 

 ;fn fdlh la[;k ds vadks dk ;ksx 3 ls foHkkTp gS rks la[;k 3 ls HkkT; gksxh&729   𝑑𝑖𝑔𝑖𝑡 𝑠𝑢𝑚 = 7 + 2 + 9 =

18 

18 esa 3 ls iw.kZr% Hkkx pYkk tk,xk vr% la[;k 729 esa Hkh iw.kZr% Hkkx pyk tk,xkA 

 fdlh la[;k ds vafre nks vadks ls cuh la[;k 4 ls HkkT; gS] rks la[;k 4 ls foHkkT; gksxh& 2560 vafre nks vadks ls 

la[;k 60 iwjh rjg 4 ls foHkkT; gSa] vRk% la[;k 2560 Hkh 4 ls HkkT; gksxhA 

 fdlh la[;k ds bdkbZ dk vad 0] 5 gS] rks la[;k 5 ls iw.kZr% foHkkT; gSaA tSls& 4340] 255575 bR;kfnA 

 dksbZ la[;k 2vkSj 3 foHkkT; gS rks og 6 ls Hkh foHkkT; gksxhA tSls& 234] 456] 762 bR;kfnA 

 fdlh la[;kk ds bdkbZ ds vad dk nwuk] bdkbZ dk vad NksMus ls cuh la[;k esa ls ?kVkus ij u;h la[;k 7 ls foHkkT; gS] 

rks la[;k Hkh 7 ls foHkkT; gksxh& la[;k 343   34&6=28 ] 28 esa 7 ls iw.kZr% foHkkT; gS] vr% 343 Hkh iw.kZr% foHkkT; gSA 
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 la[;k ds lS-] ngkbZ] bdkbZ vadh dh la[;k 8 ls HkkT; gS] rks la[;k Hkh 8 ls HkkT; gksxhA tSls& 556576] esa 576 ] 8 ls 

foHkkT; gSaA 

 la[;k ds vadks dk ;ksxQy ;fn 9 ls foHkkT; gSa rks la[;k 9 ls foHkkT; gksxhA tSls& 540 ] esa 5 + 4 + 0 = 9 esa 9ls 

foHkkT; gSaA 

 fdlh la[;k dk bdkbZ vad 0 gsS rks la[;k 10 ls foHkkT; gksxhA 

 ;fn la[;k ds le vkSj fo’ke LFkkuksa ds vadks dk varj “kwU; ;k 11 ds xq.ku esa gSa] rks la[;k 11 ls foHkkftr gksXkhA TkSls-

& 

1331        1 + 3 −  3 + 1 = 0 

 25 ls foHkkT;rk dk fu;e& ;fn fdlh la[;k ds vafre nks vad ;fn 25 ls HkkT; gSa rks og la[;k 25 ls HkkT; gksxhA 

 ;fn ∗ ,d ,slk vad gS] ftlds dkj.k 5824 ∗ dks 11 

ls foHkkftr fd;k tk ldrk gS rks ∗ dkSu-lk vad gS\ 

d- 2 [k- 3  x-5   ?k- 6   

gy% 11 ds foHkkt;rk ds fu;e ls  

5 + 2 +∗= 8 + 4 

7 +∗= 12 ⇒∗= 12 − 7 = 5𝐴𝑛𝑠. 

;fn ∗,d ,slk vad gS] ftlds fy,  3737 ∗ la[;k 3 

ls foHkkT; gS] rks ∗dk eku crkb;s& 

¼d½ 3  ¼[k½ 4 ¼x½ 5 

 

 

 

 

 ?kkrkdh; Hkkx ij vka/kkfjr iz”u& 

 ;fn 𝒏le@fo’ke (𝒙𝒏 − 𝟏)lnSo (𝒙 − 𝟏)ls HkkT; 

gksxhA tSls&
6888

67
=

 682 44

67
=

 4624 44

67
 ;gkWa 4624 

esa 67 ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 1 izkIr gksrk gSaA 

 ;fn 𝒏fo’ke gks rks (𝒙𝒏 + 𝟏)lnSo (𝒙 + 𝟏)ls 

HkkT; gksxhA tSls&
6865

67
;gkWa 68 esa67 ls Hkkx nsus ij 

“ks’kQy 1 cprk gSaA 

 
𝟏𝟔𝟒𝟎𝟏

𝟏𝟕
esa “ks’kQy D;k gksxk&  

 

 

 

 

 

 

 

 
𝟑×𝟑×𝟑×𝟑×𝟕𝟓×𝟒𝟐𝟎

𝟓
esa D;k “ks’kQy gksxk&  

 

 

 

 

 

 
𝟏𝟑𝟏𝟒+𝟐𝟓𝟏𝟒+𝟕𝟐𝟓

𝟏𝟐
esa “ks’kQy D;k gksxk&  

 

 

 

 

 

 

 Ikjh{kk ij vk/kkfjr iz”u& 

 ,d ijh{kk esa jke dks izR;sd lgh mRrj ds fy, 4 

vad feyrs gSa RkFkk izR;sd xyr mRrj ij 1 vad lgh 

esa ls dkV fy;k tkrk gSa] ;fn jke us 80 iz”uksa ds 

mRrj fn;s vkSj 280 vad izkIr fd;s rks mlus fdrus 

iz”u lgh rFkk xyr fd;s\    

 

 

 

 

 

 

 

 ,d ijh{kk esa jke dks “;ke ls 40 vad vf/kd feys 

rFkk “;ke dks vafdr ls 60 vad feys ] ;fn vafdr 

dks 400 vad feys rks jke rFkk “;ke dks fdrus vad 

feys\ 
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 ,d ijh{kk esa jke esa 50 vadks ls Qsy gks x;k rFkk 

“;ke 50 vadks ls ikl gks x;k ;fn “;ke dks 300 

vad feys gks rks jke fdrus vad feys 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 iSjksa RkFkk fljksa ij vk/kkfjr 

 ,d ikdZ esa eqfxZ;kWa rFkk xk; gS] ;fn dqy flj 30 gSa] 

rFkk iSjks dh la[;k dqy 100 gSa rks fdruh eqfx;kWa rFkk 

xk; gS\    

 ,d ikdZ esa eqfx;kWa dh la[;k xk;ksa ls 20 vf/kd gS] ;fn bl 

 ikdZ esa dqy iSj 220 gS]rks fdruh eqfx;kWa rFkk xk; gSa\  

 

 bdkbZ vad @,dy vad Kkr djuk 

;fn dksbZ la[;k  𝑎𝑏 … . 𝑥 𝑛ds :Ik esa gSa] rks  lcls igys 𝑛 esa 4 ls Hkkx nsrs gSa ;fn 

“ks’kQy    &fLFkfr 

1         &  𝑥1
 

2  & 𝑥2 

3  &  𝑥3 

0  &  𝑥4
 

mnkgj.k&111497
dk bdkbZ dk vad d;k gksxk& gy% 97 esa 4 dk Hkkxnsus ij 1 “ks’kQy izkIr gksrk gS] vRk% bdkbZ vad 

41 = 4 gksxkA 

 uksV& fdlh la[;k dk bdkbZ vad ;fn 1] 5]6] 0 rks fdruh Hkh gks rks bdkbZ vad ogh jgrk gSaA 

 fdlh la[;k dks 75 ls Hkkx nsus ij 45 “ks’k vkrs 

gSa] ;fn blh la[;k dks 25 ls Hkkx fn;k tk, rks “ks’kQy 

fdruk gksxk\ 

𝑆𝑜𝑙𝑣𝑒: 75  ls “ks’kQy  → 45 

      25 ls “ks’kQy →
45

25
= 20𝐴𝑛𝑠. 

 fdlh la[;k dks 45 ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 40 vkrk gS] ;fn  

blh la[;k dks 15 ls Hkkx fn;k tk, rks “ks’kQy fdruk gksxk\  

 dzekxr Hkkx nsuk & 

 fdlh la[;k dks dzekxr 2] 3 rFkk 4 ls Hkkx nsus ij dze”k% 1] 2 rFkk 3 “ks’k cprs gSa rks la[;k gsS& 

𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒 vHkh’V la[;k fudkyus ds fy, lcls ckn esa geus 4 ls Hkkx fn;k rks “ks’kQy 3 ;kfu rc la[;k 7 curh gS fQj 

3 ls Hkkx fd;k Fkk] rks la[;k 21 rFkk “ks’kQy 2 cps rc la[;k 23 curh gS] tc 2 ls Hkkx fn;k Fkk] rc la[;k 46 

curh gS RkFkk “ks’kQy 1 cpk blfy, vc vHkh’V la[;k 47 gqbZA 
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  “kwU;ks dh la[;k Kkr djuk& 

 212 × 310 × 510
esa nk;ha vksj ls “kwU;ksa dh la[;k D;k gksxh& 

𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒 bl rjg ds iz”u esa ,sls tksMs cukrs gS ftudk xq.kk 10 ds xq.ku esa gksrk gSa] rc blesa  2 × 5 10
 gksxk vRk% blesa 

nk;h vksj ls “kwU;ks dh la[;k 10 gksxhA 

 𝑛!esa “kwU;ksa dh la[;k Kkr djuk& 

vHkh’V “kwU;ks dh la[;k =
𝑛

5
+

𝑛

25
+

𝑛

125
+. . . . . . . . . .

𝑛

5𝑎
 tc rd fd 52 ≥ 𝑛 

 223!esa nk;h vksj ls “kwU;ksa dh la[;k fdruh gS& 

𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒:la[;k =
223

5
+

223

25
+

223

125
+

223

625
= 44 + 8 + 1 = 53𝐴𝑛𝑠. 

 nh lhek ds varxZr la[;k;s Kkr djuk& 

vHkh’V la[;k;s =
𝑙𝑜𝑛𝑔  𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟

𝑑𝑒𝑣𝑖𝑑𝑒𝑟
−

𝑠𝑚𝑎𝑙𝑙  𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟

𝑑𝑒𝑣𝑖𝑑𝑒𝑟
 

 100 ls 900 rd  fdruh la[;k;sa 3 ls foHkkT; gksxh& vHkh’V la[;k;s =
900

3
−

100

3
= 300 − 33 = 269𝐴𝑛𝑠. 

 4 vadks dh fdruh la[;k;s 7 ls foHkkT; gksxh& vHkh’V la[;k;s=
9999

7
−

999

7
= 1428 − 142 = 1286𝐴𝑛𝑠. 

 𝒏vad dh la[;k Kkr djuk& vHkh’V la[;k;s = 𝒏vad dh lcls cMh la[;k&(𝒏 − 𝟏)vad dh lcls cMh la[;k  

  5 vad dh fdruh la[;k;s gS&  

 

 

 

 

 

 

 6 vdksa dh fdruh la[;k;s gS& 

 

 

 

 

 

 Lka[;kvks ij vk/kkfjr iz”u& 

 nks vadh; la[;k 𝑎𝑏gksrh gSa] ftls 10𝑎 + 𝑏fy[k ldrs gS] rFkk vad iyVus ij cuh la[;k 𝑏𝑎 ;k 10𝑏 + 𝑎 gksrh gS] 

fdlh nks vadh; la[;k 𝑎𝑏 RkFkk vad iyVus ls cuh la[;k 𝑏𝑎 dk ;ksx ges”kk 11 ds xq.ku esa gksrk gS RkFkkk ;skx esa 11 

dk Hkkx yxkus ij vadks dk ;ksx fudy vkrk gSA tSls& 13 RkFkk 31 dk ;ksx 44 gsS] tks 11 ds xq.ku esa gS ;fn 44 esa 11 

dk Hkkx yxk ns rks la[;k ds vdksa dk ;ksx 4 fudy vk;sxkA vFkkZr  

la[;kvks dk ;ksx = vadks dk ;ksx ×11 

blh izdkj] 

la[;kvks dk varj =vadks dk varj ×9 

 fdlh nks vadh; la[;k ds vdksa dk ;ksx 12 gS] rFkk ;fn blds vad iyV fn;s tkrs gsS] rc u;h la[;k rFkk ml la[;k 

dk varj 18 gS] rks la[;k crkb;s&  

 

 

 

 

    

 

    dì;k bl VkWfid dh izSfDVl ds fy, 𝑤𝑤𝑤. 𝑛𝑒𝑥𝑡𝑒𝑥𝑎𝑚𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡. 𝑤𝑜𝑟𝑑𝑝𝑟𝑒𝑠𝑠. 𝑐𝑜𝑚 nsf[k,A



NEXT    EXAM   point   NOTES                                           [Written by- Ankit Sharma]  

 

8 

 


